

攻坚突破抓项目,拼搏奋进谋发展

莱芜区杨庄镇:经济建设民生保障各项事业取得扎实成效

亓玉飞 通讯员 张海亮 吕鹤

拼项目强工业 经济发展向“高”而攀

紧紧围绕项目建设“牛鼻子”,把抓项目、强产业作为推动高质量发展的核心动力。

一是经济指标稳中有进。1-8月份,完成财政收入2305万元,实现规模以上工业总产值15.81亿元,完成固定资产投资1.52亿元,同比增长24.5%,限上贸易业销售额1.52亿元,同比增长57.36%,各项数据保持稳健向好、进中提质的良好势头。二是项目支撑稳固有力。今年以来,新纳入固定资产投资项目5个,总投资1.28亿元,累计在库项目18个,总投资1.52亿元。成功申报中央专项支持地方社会公益事业发展资金,启动实施杨庄镇龙湾沟水环境综合治理与生态修复项目。三是营商环境持续优化。指导帮助山东恒通高分子材料有限公司

等16家小微企业申请创业担保贷款320万元,通过线上线下相结合的方式,为辖区内济南市舒祺毛纺织有限公司等企业举办5次专场招聘会,解决企业用工难问题。通过深度挖潜、强化措施,推动“四上”企业增总量提质量,将辖区泰鸿包装、恒通高分子、远创铝业纳入规模以上工业企业储备库。

惠民生聚民心 社会事业向“优”提质

把人民对美好生活的向往作为工作目标,推动各项社会事业全面进步。

一是乡村振兴稳步推进。持续深化“龙头企业+党支部领办合作社+农户”模式,通过生姜腌渍产业园、智慧农业科技园、畜禽养殖示范园,不断提升各村项目收益。鼓励支持村集体发展特色种养殖、订单式农业、综合劳务服务等新业态,呈现“多点突破、全面开花”良好态势。二是民生保障更加有力。稳步推进惠

民工程建设,今年来为低收入群体危房改造9户13人,新建幸福院1处、总数达到30处,老人就近享受饮食照护服务。顺利完成两所小学合并搬迁,高标准实施中学提升工程,孩子们享受更优质均衡教育。稳妥实施派出所原址改建,“老破小”办公环境得到彻底改善。三是文化名片持续擦亮。成功举办2025莱芜区特色文化体验周活动,吸引近万名市民参与,实现消费收入200余万元。聚焦非遗品牌升级,陈楼糖瓜推广成效显著:2025年春节前后,获总台中国之声等7家央媒专题报道,与网红“江寻千”合作推出短视频,抖音单条点赞量超128万,带动生产周期延长2个月、销量增长50%。新增“高家店麻绳制作”等非遗工坊培育计划,推动生产性保护纵深发展。在红色文化方面,系统推进兖州战役指挥所旧址修缮保护,深化红色研学体系;创新打造“家门口的精神阵地”,挖掘本土红色故事,结合“大碗茶驿站”、文化广场等平台开展主题宣讲45场,有效激活了基层文化活力。

抓党建优环境 作风转变向“实”见效

全面贯彻落实新时代党的建设总要求,不断把全面从严治党向纵深推进。

一是持续强化理论武装。镇党委带头落实“第一议题”,抓好党委理论学习中心组学习,开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育,组织村“两委”干部培训班、党建工作区组织头雁论坛等活动10余次,持续激发“争一流、创优质”的干事激情。二是党建引领强基固本。聚焦“千村提升”工程,着眼村级换届,提前谋划人选,储备55名各类人才。以“一核两翼三园四业”品牌矩阵为切入点,实施党建引领“头雁工程”“两企三新”党建示范点创建提升,基层党建与重点工作同向发力。三是深化治理创新增效。积极引导致富能手等优秀人才回村任职,充实村级组织力量。创新基层议事协商形式,打造“杨光议事室”议事平台,有效化解基层矛盾纠纷,提升治理效能,构建共建共治共享的乡村治理新格局。

通讯员 亓萌

“为精准还原历史,我们创作团队调阅大量党史档案,走访大芹村与当地村民交流,搜集吕若侃生前的感人事迹和珍贵记忆,同时查阅档案资料、历史照片等,更邀请众多专家打磨剧本,全方位还原吕若侃的先进事迹和精神风貌。”导演韩克说。近日,红色微短剧《革命的火种》首映在济南市莱芜区引发轰动。该剧生动展现了莱芜首位共产党员吕若侃探寻真理、投身革命的峥嵘岁月。

深耕红色沃土的实践不止于荧幕。张家洼街道近年来精心修缮吕若侃故居、刘舜卿故居,收集百余件革命文物打造永不褪色的精神地标。

当观众仍沉浸在荧幕中信仰的火光时,距吕若侃故居不远处的西邹村,另一场跨越百年的传承正在木屑纷飞中延续——省级非遗邹家木雕代表性传承人邹庆泮,正凝神雕刻红檀木屏风,刀锋游走间,山水云霞渐次浮现。“我现在主要制作笔筒、屏风、根雕、文房四宝、壁画类作品。我对作品要求比较严格,宁可费工也绝不出废品。”邹庆泮

莱芜区张家洼街道:

说。这项源自清同治年间的技艺,凭借其独创的“有色硬木皮雕技法”让木纹肌理如水墨晕染。“现

在计划开展非遗传承人档案建设,实时跟踪传承需求,为传承人提供精准扶持。建设非遗研学和传习基地,打造集创作、展示、教学于一体的综合性非遗传承空间。深化非遗进校园工程,开发系统化非遗课程,让非遗技艺覆盖更多青少年群体。”张家洼街道文化工作负责人梅璐瑶说。

近年来,张家洼街道立足“工业强镇”战略,以红色文化具象化、非遗文化创新化、邻里文化场景化“三化”路径,构建15分钟文化服务圈,让文化融入居民生活的每一个角落,让居民在家门口就能享受到丰富多彩的文化盛宴。

“微短剧让我们‘看见’历史,非遗让我们‘触摸’历史。以红色文化为引领、邻里文化为纽带、非遗文化为根基,深化文化惠民工程,推动文化与旅游、教育、产业多领域深度融合,让文化力转化为治理力,让文化成为街道高质量发展的软实力和硬支撑。”张家洼街道党工委书记李建维说。



省级非遗邹家木雕代表性传承人邹庆泮端详着自己的木雕作品。

党建领航启新程,“新质慧师”筑根基

莱芜区汶源学校以深度融合举措推动教师队伍建设提质增效



全区小学美术半日教研暨“新质慧师”工作坊课堂研讨活动在汶源学校举行。

亓玉飞 通讯员 李振

锚定强师目标,实施“新质慧师”工程,是当前莱芜区汶源学校深耕党建教学融合,打造优秀教师团队的重要举措。从蓝图启幕到笃行见果,学校以教研共同体为平台,以促进教师发展为核心,以丰富活动为桥梁,逐步构建起一支具有新理念、新能力、新视野的教师队伍。

自莱芜区“新质慧师”工程启幕以来,莱芜区汶源学校紧紧围绕“培育新时代智慧型教师”这一核心,明确“以师立校、以慧赋能”的发展路径。实施过程中,学校积极突破传统教研模式,以教研共同体为载体,以集体备课为基础,围绕新课标与新教法深入开展跨学科研讨,在思维碰撞中凝聚教学智慧;依托各类工作

坊,开展系列活动,从信息技术融合到分层教学实践、从德育创新探索到科研能力提升,每一步都踏实而坚定。

学校以“12356”工作策略为引领,锚定“优质发展、特色彰显”目标,从管理、教研、活动、资源四维度纵深推进。在夯实自身教研根基的同时,以“共荣共进”为己任,带动联盟学校教研水平整体提升。如今,汶源学校教研共同体单位教师屡获佳绩、学生综合素质全面提升,师生成果丰硕,书写了“共建、共享、共成长”的教育新篇。

在实施层面,汶源学校“新质慧师”教研共同体以半日教研为抓手,带动各联盟学校紧紧围绕“备说议讲评思”常态化开展六维教研,实现教研与教学的深度融合;更以专题研讨为纽带,

汇聚各学科教育智慧,促进多方思维碰撞,为联盟学校精准剖析教学问题、探索创新策略提供有力支撑。

从集体教研的思维碰撞,到深入课堂的共研共磨,“新质慧师工作坊”的每一步足迹,都闪烁着成员们勤耕不辍、勇于探索的教育初心。教师工作坊深耕厚植,根基已然坚实稳固。如今更是硕果累累,呈现枝叶繁茂的蓬勃景象。

学校以技术赋能教学,通过引入人工智能、数据分析等前沿工具,重塑课堂形态,为传统教学注入新活力,显著提升教学效率与学生学习体验;同时用创新引领变革,鼓励成员大胆尝试跨学科融合、项目式学习等新模式,从理念到实践,驱动教育教学领域的深层变革。